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安徽省中等职业学校优秀论文、优质课和优秀教学软件

评选推荐表

	标    题
	节裙结构制图

	作者姓名
	王立涛
	联系电话
	15375276193

	单    位
	安徽新华学校

	内容介绍
	节裙结构制图微课视频过程设计
一、片头
二、节裙外形综述
三、节裙结构基础图制图过程
四、节裙上段省转移和下段扩展
五、课程总结
六、片尾

	市专家评选组意见
	专家组组长签名
年    月    日 

	市教育局指教研究室推荐意见
	市教育局指教研究室  

年    月    日 


作品说明

一、制作意图：

节裙是《服装结构制图》课程中的基础款式，也是学生在学习本课程中接触的第一款款式变化课程。由于学生均处于刚入门阶段，对服装结构制图方法和技巧一窍不通，且所学内容几乎都是新知识，学生的理解、接受和动手能力又不尽相同。因此，学生的疑问很多，特别是对节裙上段省转移和下段衣片扩展不知所措，“初学制图，无从下手”，形象的表达了初学者的状态，很容易使学生产生厌学情绪。想要提升学生自主学习和动手操作的能力，重复乃至反复某个相同的教学过程是必然的，重复教学不仅会增加教师的工作量，也严重影响了教学进度。
为了激发学生的学习兴趣，提高学生的制图能力，本微课视频针对教材内容，结合自己的专业知识，精心制作动画演示课件。运用信息化教学手段，采用“先预习、再学习、后练习”的教学形式，引导学生在课前预习和课后练习中，使用手机观看微课视频，让新兴的信息化教学方法和直观的视觉感受合力共融。教学过程中，始终启发学生自主学习、自主练习，调动了学生自主学习的积极性，巩固了教学质量，提高了教学效率。
二、制作方法：
使用服装CAD制图截图、Ps修图、PPT和focusky软件制作课件、Camtasia Studio录屏并编辑视频。
三、视频内容：

1、片头
2、节裙外形综述
3、节裙结构基础图制图过程
4、节裙上段省转移和下段扩展
5、课程总结
6、片尾
教学活动设计

专业名称：   服装设计与工艺   
课程名称：    服装结构制图    
课题名称：    节裙结构制图    

学    校：    安徽新华学校    

班    级： 服装设计与工艺各班 
教    师：       王立涛       
教学活动设计

	课程名称
	《服装结构制图》

	课题名称
	节裙结构制图
	教学班级
	服装设计与工艺专业（一年级第一学期）

	学  时
	4课时
	授课教师
	王立涛
	邮  箱
	1776463441@qq.com

	一、教材内容分析
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本课程内容选自：中等职业教育服装类专业国家规划教材配套教学用书，高等教育出版社出版的《服装结构制图》（第五版），主编：徐雅琴。第四章《女裙结构制图》，第三节《女裙款式变化》，第一款 节裙（两节式）。

本款裙子是基础款式直裙的延伸与升华，同时也是后续裙子款式变化的实践基础，更是学习裙子结构制图的重要内容。

	二、教学目标

	1．知识目标

1）学习节裙前后片结构制图步骤及方法，掌握节裙前后腰口弧线和分割线的处理方法；

2）基本掌握节裙上段省转移、下段扩展的方法和技巧。
2．能力目标

1）顺利完成节裙前后片结构基础图的制图；

2）掌握节裙上段的腰口省转移、下段扩展的方法。

3．情感目标

1）培养学生的观察、分析能力，严谨、专注的学习态度；

2）让学生养成一丝不苟、追求精益求精的做事风格。

	三、学情分析

	前面的课程中，学生已经学习了服装结构制图基础理论、服装裁剪相关知识、直裙结构制图、斜裙结构制图、以及直裙和斜裙的CAD样板制作练习，根据学生现有的结构制图基础，结合学生课前预习作业批改情况（所有同学都不能完成下段扩展，近40%的同学未能完成上段省转移，23.7%的同学处理腰口弧线、分割线达不到理想效果，13.3%的同学侧缝线存在线条不圆顺），归纳出课堂教学重难点。

	四、教学重难点

	重点：节裙前后片分割线位置的确定，上段省转移的方法。
难点：节裙前后腰口省省转移后腰口弧线和分割线的处理，下段扩展的方法及技巧。

	五、教学策略

	教学方法
	1.通过手机学习平台发布微课视频，收取预习难题问卷调查；

2.课前批改学生预习作业，根据学生预习情况归纳教学重难点、制作相关课件；

3.课内展示学生预习作业，学生自评、互评，交流预习体会；

4.通过合作探究，学优生示范前后片分割线位置、上段省转移，总结要领，突出重点；

5.通过教师示范讲解前后腰口省转移、腰口弧线和分割线的正确处理、下段扩展的方法及技巧，突破难点；

6.教师总结点评，巩固练习，跟进检查。

7.课后延伸：走进企业观摩学习；校企合作，产教融合。

	信息化手段
	运用微课视频、钉钉在线教学、动画课件、投影示范等信息化教学手段，QQ分享屏幕在线解答学生预习及练习难题，打破时间、空间的约束，改革教学模式，解决了传统教学中难以解决的问题。

	六、课前准备

	学生：观看微课视频自主预习、提交预习难题问卷调查和预习作业。

教师：制作微课视频、编写学生预习指导材料，利用学习群发布到教学平台。批改学生预习作业，归纳重点难点，制作节裙CAD课件和重难点动画课件。

	五、教学过程

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课前
	提前发布微课视频至学习群教学平台，布置学习任务：

1.搜集节裙款式素材；

2.完成预习指导材料布置的内容；
3.课前12小时收取预习作业；

4.批改学生预习作业，归纳教学重难点、制作相关课件。
	1.观看节裙微课视频并跟着视频一起画图；

2. 观看节裙微课视频，完成节裙前后片上段省转移和下段扩展

3.课前8小时上交预习指导材料和预习作业
	培养学生自主学习、自主思考的能力。

	课内
	情境引入，视频导入，引出课题。
	观看视频并回应老师提出的问题，表达自己的观点。
	创设情境，学生在视觉感受中，轻松进入课程，快乐学习。

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	预习成果展示
	1.展示有代表性的学生预习作业；
2.指出预习作业中存在的问题；

3.分析存在的问题并予以指正；

4.总结、评价。
	1.自评、互评预习作业；

2.分享预习心得体会；

3.提出存在的疑问。
	引导学生学会表达交流、学着自我评价，培养学生的沟通能力和审美能力。

	重点突出
	一、分割线位置的确定

1.安排两名学优生分享预习过程；
2.通过投影展示，示范操作，讲解节裙前后片分割线的正确位置。
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	1.学优生分享自己是如何确定节裙前后片分割线位置（两位同学分别分享前后片分割线位置的确定）；

2.认真观看教师示范讲解，跟着老师一起画图。
	投屏展示，示范操作，老师示范操作和学生练习同步，解决学生存在的疑问和难点。

	
	二、腰口省转移
1.用折叠法转移腰口省（通过折叠纸样示范操作，讲解腰口省转移的方法，强调转移原理）；

2.用比值移位法转移腰口省（运用CAD课件投影示范，讲解腰口省的转移方法，强调转移原理）；

3.用纸型旋转移位法转移腰口省（运用动画课件投影示范，讲解腰口省的转移方法，强调转移技巧）。
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	观摩教师示范、讲解，学习腰口省转移的方法，掌握腰口省转移的要领与技巧。
	

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	提高学生

熟练程度
	要求学生练习

巡视课堂并进行指导。
	练习腰口省转移（折叠法、比值移位法、纸型旋转移位法）。
	掌握腰口省转移方法（折叠法、比值移位法、纸型旋转移位法），提高操作技能。

	难点突破
	一、腰口弧线和分割线处理

1.针对课前作业中腰口弧线和分割线不圆顺的问题，要求各学习小组讨论：分析原因，如何解决？

2.总结腰口弧线和分割线不圆顺的问题所在，解决根源；

3.投屏展示、示范操作，注重技巧。

制图要领：1）将凹进的角度画圆顺；2）将凸出的角度画圆顺。
	1.学生讨论：合作探究并分组讲解腰口弧线和分割线的制图方法、要领和技巧；

2.认真观看投屏展示，跟着老师一起操作。
	培养学生学会合作思考、探究解决问题的方法，提升自主学习的能力。

	
	二、下段扩展

1.要求各学习小组讨论分析：下段扩展步骤及分法；
2.利用动画课件投影示范，讲解下段扩展的方法（剪贴结合，分步进行），强调扩展技巧（先平行，再旋转）。

[image: image3.png]



	1.学生讨论：合作探究并分组讲解下段扩展的步骤与方法；

2.观摩投屏展示，跟着老师一起操作。
	

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	学生练习
	要求学生练习圆顺腰口弧线和分割线、下段扩展。
	练习腰口弧线和分割线、下段扩展。
	提高学生绘制弧线的制图能力，掌握节裙下段扩展的方法。

	自评互助
	要求学生认真检查自己课前课后的腰口省转移作业，并进行对比，看看自己的操作技能是否有进步。
	把课前课后的腰口省转移作业进行对比，看看自己的操作技能是否有进步。关注一下别的同学，看看谁做得更好，指导学困生完成。
	引导学生学会自我评价、夸赞别人，帮助同学共同进步（教会别人提升自己），提高学生的鉴赏能力。

	教师评价
	1.投屏展示节裙评价标准：

1）框架图标准，分割线位置准确；

2）腰口省位置准确、转移正确； 
3）下段扩展方法正确；
4）侧缝线、分割线、腰口线线条自然、圆顺、流畅。

2.随机抽取三到五份学生作业，结合评价标准进行总体点评。
	1.聆听教师点评；

2.对照老师的评价标准进行自查自纠。
	熟知节裙结构制图的评价标准。

	六、板书设计（PPT展示）

	一、节裙上段制图方法

1.前后片分割线位置

2.腰口省转移的方法

  1）折叠法   2）比值移位法   3）纸型旋转移位法
二、节裙下段扩展

1.下段扩展的步骤（剪切、粘贴、画顺）
2.下段扩展的方法（确定距离，先平行，在旋转）
三、课题要点

分割线：位置正确       腰口线、分割线：线条圆顺       腰口省转移：方法得当

下段扩展：掌握步骤、方法正确、线条流畅

	七、作业布置

	1.熟记节裙的款式特征、各部位计算公式及相关数值；

2.按1：5的比例，绘制节裙结构图5遍；

3.按1：1的比例，绘制节裙结构图，并放缝进行实际纸样制作；

4.完成《服装结构制图练习册》与本次课程相关习题；

5.拍照作业上传到学习平台，大家相互点评（选择性完成题，学生自愿）；

6.结合预习视频，自主预习鱼尾裙结构制图（P:73～75），并按时上交预习作业。

	课程延伸
	校企合作，产教融合

1.带领学生走进企业，观摩学习；

2.让学生体验一线生产实践。

	八、教学反思

	教学特色：

1.采取课件投屏、网络学习群、微课视频等信息化手段参与教学，激发学生学习热情，提高参与度。

2.制作微课视频，使用手机进行观看，解决了传统教学中，学生在预习时遇到难点得不到解决的问题。

3.提倡学生课前预习、合作探究，提高了学生自主学习、分析问题、解决问题的能力。

4.运用分组展示、小组自评互评、学生合作探究，引导学生学会表达交流、自我评价、夸赞别人，帮助同学共同进步（教会别人提升自己），培养了学生的沟通能力和审美能力。
5.教师示范、操作讲解，突出了重点、突破了难点。

6.通过课后延伸，让学生走进企业观摩学习，感受企业文化，追求工匠精神，培养了学生的敬业精神。
不足与改进：
本课程内容大部分同学都能基本掌握，少数学生针对节裙下段扩展技巧的把握仍然存在欠缺，必须要求学生课后反复练习，只有熟练掌握制图方法，才能提高学生的动手能力。




